

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертационного исследования игумена Агафангела ( Гагуа Александра Кондратьевича) на тему: « Особенности архипастырского служения преосвященного Александра (Толстопятова): жизненный путь, церковная деятельность, научное и духовное наследие», представленного на соискание ученой степени кандидата богословия.

Автореферат игумена Агафангела передает основное содержание диссертации, раскрывает положения, выносимые на защиту. Согласно представленному автореферату диссертационное исследование игумена Агафангела, направленно на изучение жизненного пути, церковной, научной и богословской деятельности одного из выдающихся представителей епископата Русской Православной Церкви в первой половине XX столетия, архиепископа Молотовского и Соликамского Александра (Толстопятова)(1878-1945).

Автореферат отражает присутствующую в диссертации многостороннюю работу по изучению источников и литературы о деятельности архиепископа Александра (Толстопятова) . Особого внимания заслуживают ссылки на такие редко приводимые в диссертационных исследованиях источники, как советский журнал «Наука и Религия»( 1991.№5.С.4-13; Осипов А.А. «Мои архиереи», 1969.№2.С.28-31), а также оппозиционно настроенные по отношению к Московскому Патриархату издания Русской Православной Церкви Заграницей, ( Польский М., протопресвитер. Новые мученики Российские, т.II Джорданвилль, 1957.С.189.).

Наглядно обоснована новизна исследования. Автореферат демонстрирует, что автор опирается в своей диссертации на весомую документальную источниковую базу, в том числе на архивные документы. Несомненный научный интерес представляют материалы личного дела архиепископа Александра (Толстопятова), которые сохранились в Московской Патриархии и в фонде «Совет по делам религий при СМ СССР»(ГАРФ.Р.-6991.Оп.7.Д.2). Удачно дополняют источниковую базу исследования и источники личного происхождения, сохранившиеся в архивно-следственном уголовном деле архиепископа Александра(Толстопятова) в Пермском государственном архиве новейшей истории( Перм.ГАНИ.Ф.641-1.Оп.1.Д.8837). Труды самого архиепископа Александра (Толстопятова) также являются ценнейшим источником исследования.

Безусловной ценностью исследования является введение в научный оборот ранее неопубликованных и мало известных в научной среде письменных источников.

Комплексный теоретический подход к изучению памятников, основанный на методологии современных исторических и религиоведческих исследований, позволил автору поднять проблемы формирования базовых принципов, религиозных идеалов и убеждений А.М.Толстопятова в светский период его жизни ( 1878-1920 гг.). Этот материал по преимуществу составляет содержание I главы диссертации « Светский период жизни А.М.Толстопятова(1878-1920)», которая посвящена изучению жизни и деятельности будущего иерарха до принятия им священного сана. Особое внимание автор уделяет влиянию семьи на становление его личности.

Рассмотрение автором деятельности архиепископа Александра (Толстопятова) в сане священника, иеромонаха и архиерея во II главе диссертации « исповеднический путь, пастырское и архипастырское служение (1920-1945)», является образцом для подобного рода биографических исследований. В главе подробно исследованы основные этапы служения иерарха, а также продолжительные ссылки и заключения.

Анализу научных и богословских трудов архиепископа Александра (Толстопятова) посвящена III глава диссертации «Богословское, апологетическое и духовное наследие архиепископа Александра (Толстопятова)». Автор показывает непреходящее значение трудов иерарха, неизвестных широкой читательской аудитории. Анализ научных трудов архиепископа Александра (Толстопятова), предпринятый автором, конкретизирует вклад игумена Агафангела в церковно-историческую науку.

Вполне обоснованным является и предложение автора исследования о возможности канонизации архиепископа Александра (Толстопятова) в сонме исповедников Российских.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертант обладает высоким уровнем богословской эрудиции, грамотно пользуется понятийно-категориальным аппаратом; обще-научными и специальными историческими методами; а проведенное исследование характеризуется продуманной авторской концепцией, аргументированностью и доказательностью выдвигаемых теоретических положений.

Диссертация игумена Агафангела несомненно является самостоятельным, цельным исследованием, выполненном на достойном научном уровне. Материалы исследования могут быть рекомендованы для изучения в духовных семинариях Русской Православной Церкви, а также в светских высших учебных заведениях в курсах религиоведения, теологии, истории религии.

Диссертационное исследование игумена Агафангела (Гагуа Александра Кондратьевича) на тему: «Особенности архипастырского служения преосвященного Александра (Толстопятова): жизненный путь, церковная деятельность, научное и духовное наследие» отвечает требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», утвержденного Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, а сам автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата богословия.

Доктор церковной истории, доцент кафедры церковной истории и церковно-прикладных дисциплин Владимирской Свято-Феофановской духовной семинарии, священник Аркадий Валентинович Маковецкий

08.04.24 г.

КОПИЯ ВЕРНА  
« » 2024г. ЗАВ.КАНЦ.  
ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ А.И.



Подпись удостоверяю.